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^ PRIELLE KORNÉLIA, f
Legyen üdvözölve! Örömmel vártuk; mint rég 

óhajtott kedves vendéget fogadtuk, remélve, hogy 
szívesen érzi át azon város lelkes közönségének 
szeretetét, melyhez fényes pályája kezdetének em­
lékei fűzik, s mely a romok közül kiemelkedve, 
romlatlanul megtudta őrizni a valódi művészet iránti 
tiszteletet és csodálatot.

A megérkezés. (Május 16.)
Kis városunk ma már kora reggel ünneplés arczula- 

tot öltött. Ellenez órakor szép kocsisor indult a városháza 
elől, melyen nagy és díszes társaság sietett az indóház 
a művésznő fogadására. A kiváncsiak nagy tömege már 
előbb ott várakozott a gyorsvonat megérkezésére. Az idő 
kedvezett. Kilencz óra 20 perczkor robogott be a pálya­
udvarba a vonat, melynek egy első osztályú coupójából 
láttuk kiszállani a várva-várt művésznőt Prielle Kornéliát, 
az éji utazásból kissé fáradtan, de üde arczczal és kedóly- 
lyel. — Sztupa színigazgató lépett elébe és lesegitette a 
waggon lépcsőjén s azonnal bemutatva jobb felől Kovács 
Gyula polgármestert, bal felől a leendő házi gazdát dr. 
Bocz Józsefet és díszes virágcsokrot nyújtott át kézcsók 
mellett, rövid szavakban tudakozódva hogyléte felől, mire 
a művésznő némi humorral említvén fel régi esuzos láb­
baját, azt mondta, hogy különben jól érzi magát. Erre 
polgármester karján haladott a váró terem felé, s midőn 
a perronra lépett, az összegyűlt szép számú közönség lel­
kes éljenzésben tört ki. Itt az elfogadó közönség szónoka 
nagytiszt. Hegedűs János theologiai tanár lépett elébe, 
ki a művésznő azon kevés számú ismerősei közé tartozik, 
ki tanúja volt első, kiváló figyelmet költött fellépésének.

Szép és lelkes beszédében a város, a megye s a 
Bethlen-főtanoda nevében üdvözölve, kifejezó a tisztelet és 
hála érzelmét. „A tisztelet nagy művésznőt illeti, ki az 
emberi érzelmeket és szenvedélyeket oly meghatólag, oly 
elragadólag, oly utolérhetlen kellemmel tudja ecsetelni, 
a hála érzete pedig Prielle Kornéliának, a kegyeletteljes 
nőnek szól, ki midőn egy hosszú, fáradalmas, néha talán

szúrós töviseket is rejtegetett, de dicsfényben és babérok­
ban is gazdag művészi pályafutása után a méltán kiérde­
melt pihenésre határozta el magát, nem feledkezett meg 
Enyedről, hol a serdülő leányka első művészi szárnylebben- 
téseit megkísértette, művészi pályája 40 éves jubeliumának 
kezdő pontjául szintén e várost választotta. Újból is fogadja 
tehát nagyságod ezen kegyeletes megemlékezésért hálás 
köszönetüuket. Meglehet ugyan, hogy nagyságod nem fogja 
e falakközt a régi 40 óv előtti Enyedet találni, nem fogja 
azt a mozgalmas pezsgő életet szemlélni, mely Enyedet 
akkor, a még külön álló Erdély egyik szellemi és politi­
kai központjává tette, lie hiába! Euyed város egy borzasztó 
katastrófán ment azóta keresztül, s 3 tized nem volt elóg 
a romokat betakarni s Enyedet régi, fényes polczára vissza 
emelni. Hanem azért igyekezett a hangya szorgalom a 
fájdalmas sebeket a lehetőségig beheggeszteni. Euyed azon­
ban ily szomorú körülmények között sem feledte el nagy­
ságodat. Tudunk most is lelkesedni a szépért, jóért és 
fenségesért, s hogy tudunk, mutatja azon általános öröm, 
mely nagyságid ide érkezésének már csak hírére is kelet­
kezett s tanúbizonysága azon meghatottság, mely e szép 
álomból bennünket mintegy örömteljes valóságra ébresz­
tett. Üdvözöljük tehát nagyságodat, mint hazánk, nem­
zetünk első rangú művésznőjét és szivünkből kívánjuk 
hogy az Isten hosszasan tartsa meg s még hosszasan le­
gyen a művészet egének ragyogó csillaga, s ezután is pél­
dányképp szolgáljon törekvő utódainak.“

a beszédet a jelenlevők lelkes éljenzése követte. A 
művésznő a nem várt lelkes fogadtatás által láthatólag 
meghatva, szives szavakban viszonozta a szónok és közön­
ség üdvkiváualait. Csillogó könnyel szemében emléke­
zett meg az ezelőtti negyvenedik évről, röviden érintve az 
ezutáni küzdelmes időket. Meghatottságával mentegette 
magát, a mentegetődzésre azonban a riadó éljenzésből Ítélve, 
melyei többször félbeszakították, szüksége aligha volt, mert 
rövid de lelkes válaszában szavainak ismert bubáját csak 
fokozta a meghatottság, s azok bevégeztóvel az éljenek lel­
kesülten törtek ki. Innen az üdvözlő szónok kisérte karján 
a művésznőt a váróterembe, hol a jelenlevők nagyobb 
részének bemutatta. Most kocsikra ült az egész társaság 
s elől a Szalánczi Lőrincz szép négyes fogatán ülve a 
művésznő Hegedűs tanárral, hátrább hosszú sorban a többi 
kocsi, az ünnepelt vendég szállására hajtottak, hol rövid 
szívélyes búcsúval vált tőle el a társaság.

A fáklyás zene.
Este fél 9 órakor fellobogott a városház előtt a fák­

lyák fenve, egymásután sorakozott az ifjúsági zenekar, a 
dalkör, s az ifjúság éuek kara. Lengő nemzeti zászlók alatt 
indult meg a menet, elől a tevékeny polgármester, a ren­
dező bizottság s többen a Bethlen-főtanoda tanárai közül. 
A vendég művésznő szállása előtt éljen viadallal állott meg 
a menet, a zenekar játéka után a dalkör énekelte el Huber 
Károly „Fohászát“, mire Szilágyi Gyula főiskolai tanár 
tanár tartott igen csinos, üdvözlő beszédet. A zajos ólje­
nekre kedves vendegünk gyönyörű hangján következőleg 
felelt:

„Tisztelt uraim! Már a reggel megérkezésemkor oly 
meglepő fogadtatásban rószesitónek, hogy én azt hívóm 
álmodom; de most látom, hogy nem vala álom az, sem 
azon ragaszkodás, tnelylyel mest engemet körül vesznek. 
Köszönetét mondok önöknek ez érdemem feletti megtisz­
teltetésért. Köszönetét mondok a Bethlen-föiskola azon régi 
ifjúságának, kik örömben és fájdalomban váltakozó 40 éves 
pályámat figyelemmel kísérték, engemet emlékezetűkben 
megtartottak; köszönetét mondok a mostani lelkesülő fiatal­
ságnak, kiknek ezen irántam tanúsított tiszteletében ón 
a magyar nemzeti színházat velem megtisztelve látni. — 
Majd ha hazaterek elmondom társaimnak, hogy önök a 
magyar színművészet iránt mennyire lelkesülnek. Őrizzék 
meg önök e nemes lelkesülést mindég, legyen büszkesé­
gük a magyar nemzeti színház, engem pedig tartsanak meg 
szives vendégszeretetükben.“

A meghatottság tükröződött vissza a körül állók ar­
czárói — sokan könnyeztek, A folytonosan megújuló éljen­
zéseket a főiskolai énekkar meglepő szépen előadott kar­
dala szakitá félbe, minek végeztévé l^sürü éljenzések között 
a menet elvonult.

Az előadási. (Május 17.)
A ki 40 év előtt a „Szökött katonában“ Julcsát sze­

mélyesítő oly kedves játszisággal. mely Szigligetiben azon­
nal felköltó a méltó figyelmet, s az akkori enyedieknek 
utódaikra is áthagyott szeretetét szerzó meg számára, ma 
egy rendkívüli drámai hatása színműben lépett fel: Belot 
Adolf „47. czikke“ általa híressé vált Gora szerepében. 
A szintermet zsúfolásig megtöltött nagy közönség nyug­
hatatlan vágygyal várta nagy művésznője megjelenését, 
hogy kifejezze hódolatát. Zajos taps, szakadatlan éljen 
hangzott föl kilóptóre; „a műkedvelő társulat“ nevében

TÄRCZÄ.
jPRIELLE JioRNELlÁHOZ!

Óh, ha volna méltó lantom, 
Égbe szálló énekem,
Melynek mindenik szavára 
A dicsőnek homlokára 
Éj borostyán lomb terem!

Mit csak érzek titkost, édest, 
Mind elzengené dalom ! 
Lelkeddel versenyre kelve 
Fenn, magasban énekelne 
S felvidulna völgy, halom.

Eldalolnám múlt időknek 
Örömeit, bánatát . . .
Ama botdog napot, melyen 
CDicsőségnek itt e helyen 
Első fénye szállá rád!

S e fény nőve, tündökölve — 
Égy sugárzik, úgy vakít; 
Lelkünk szinte félve látja,
De ösztönzi szomju vágya 
Megcsodálni lángjait!

És e lángok fenn lobognak, 
Mint a csillag éjjelen;

Ottan ég a Múzsa csókja,
A mi fénykörébe vonja,
Ha sötét is múlt, jeien.
Óh, ha tudnék úgy dalolni,
A mily híven érezeml . . .
Csillagok körébe szállva 
Szétlövellne bájsugára . . . 
ügy hangoznék énekem !
S csillagfény is elhalványul,
Mikor a Map fölragyog . . .
Hát a mécs, mely félve lángol! ?
. . . Enyit ir fel — árnyékával:
„ Üdvözlégy, isten hozott! “

Gáspár János.

A Kocsisné asszony szép esze.
— Székelyföldi rajz. —

(Vége)

Csak a „szürke“ ne rúgott volna épen a múlt 
heten el — gondola magában Kocsisné asszony — mindjárt 
tejes kávéval kedveskednék vendégeinek. Csak gondolta, 
mert nagyobb volt hiúsága, semhogy magában is bevallja, 
hogy biz’ az nem elrúgott, hanem más gazdához ván­
dorolt, mikor a városi boltos perrel fenyegette, ha még 
ki nem fizetik a kázsmóv köntös árát. No de nem tesz 
semmit. Legalább van mit magára vegyen a leányának, 
ha emberek előtt kell megjelenni. Aztán Petri uramóknál 
nincs is szükség semmire, csak egy jó gazdasszonyra, mint 
— teszem fel — a Kocsisné asszony leánya. Hanem jó lenne

gondoskodni az ozsonáról is, mert hiszen az is megeshetik, 
hogy most egy hévvel-Ióvela parafernumot is összeírják.

No aztán abban tudom nem lesz hiba. Nem tudom 
körűi be, akár hót faluban is, hány leánynak van olyan 
estafirungja, mint a Kocsis Erzsiké.

De másképen Erzsikének a bánásmódja is olyan uras, 
olyan nyájas, ugv megtudja szerettetni magát akárkivel.

— Nem hiában vetette rá a szemét Petri Gábor. De 
most mégis csak a résen kell állani, nehogy a lópen raga­
dott madár elszabaduljon.

Nem is volt rest Kocsisné asszony megtenni min­
dent, hogy a vendégek kedvét minél jobban eltalálja. — 
Petrinó asszonytól titok pecsétje alatt megtudta, hogy Petri 
apó a sóbafött mellett az eczetes tormát rendkívül szereti, 
Petri uramtól pedig azt puhatolta ki, hogy Gábornak a 
paprikás mártás az első ótele, Gábortól pedig kispiónkodta, 
hogy anyja a fekete kávét délután erősen keserűn szereti.

Ozólját el is érte. Petri uram nem mulaszthatá el 
szivére kötni feleségének, hogy máskor ő se süttesse úgy 
ki a tormát, hanem tegye igy az asztalra, mint Kocsisné 
komám asszony — csak ngy torma a torma, ha csip ; Gábor 
sem mulaszthatá el a paprikás mártásról elismerni, hogy 
ezen már érzik a paprika (igaz, hogy az anyja nem tu­
dott enni belőle); és maga Petrinó asszony is meg volt 
elégedve a kávé keserűségével.

Kocsisné asszonynak a lelke is repesett örömében. 
Lehetetlenség, hogy ilyen fényes gazdasszonyi próbatót 
után, rögtön meg ne kérjék leánya kezét. Igaz, hogy nem 
leánya volt a konyhán, de azt mondja a közmondás: „nézd 
meg az anyját s vedd el a lányát.“



egy szép virágcsokor széles szalaggal nyujtatott föl. Meg­
hatott volt egyaránt: a művésznő és közönsége.

Mit szóljunk az előadásról? A kritika már rég le­
tette a fegyvert, meghajolva a művésznő ragyogó tehet­
sége ós előadási bája előtt. Csak a hatás nagyságának 
mérveit szokta jelezni. Ez a mi kedves kötelményünk is.

Az őrültség psychologiájának a legapróbb részletekre 
kiterjedő, mélyreható tanulmányozása teremtette e darabot. 
Es hasonló tanulmány, biztos megfigyelések, a való élet 
legkevésbbé nyilvános helyzeteiből, a tébolyda jelöltjeinek 
magaviseletéből éles szemmel ellesett vonásoknak merész 
képzelettel való összeillesztése és kiegészítése teszi bámu- 
landóvá művésznőnk e szerepét. Első fellépésétől kezdve
_a törvényszéki jelenetben — mindegyre ki-kivilantja a
Cora lelkében meglevő hajlamot a tébolyra. A játékterem­
ben jelenetben a Mazilier figyelmeztetését: „a rögeszmé­
ket az őrültségtől csak egy kis lépés választja el — azzal 
a leírhatatlan hanggal és mozdulattal fogadja, mely egé­
szen megnyitja a néző előtt a bekövetkezendők perspek­
tíváját; hasonló hatásos a thea-jelenetben arcz- és szem­
játéka. tétovázó elmélázása, s a felvonás végén Mazilier e 
kérdésére: „talán szereti őt?“ — csodálatos hangsúlyozása 
a feleleteknek: ,.ki tudja azt?“ De mindent, a kerti jele­
net kivételének tökélyét — fölülmúlja maga a megőrülés 
jelenete, apróra kiszínezett élettani hűségével; arányosan, 
mérséklettel és mégis szünet nélkül alkalmazva a téboly- 
dás jellemző vonásai: a tétovázó szem, a szem előtt kap­
kodás, a halanték szorítása, s mind mit a szakorvosi tudo­
mány ez állapotról jellemzőt mondani tud. A művésznő 
alkotása e szerepben minden várakozást meghalad.

A marosujvári választókerület szabadelvű 
pártjának gyűlése.

— Május hó 11. —
A szervező bizottság meghívására a nagy választó- 

kerület minden részéből számos választó gyűlt össze a 
gyönyörű marosujvári liget fedett csarnokába. A gyűlést 
a köztiszteletet oly kiválóan biró Juchó Ferencz ur nyi­
totta meg, ki üdvözölvén a jelen voltakat, értekezlet! el­
nök és jegyző választására kérte fel, mire Juchó Ferencz 
ur elnökké, Veres Gyula ur jegyzővé választatott. Erre 
gróf Bethlen Sándor azon javaslatot teve, hogy miután 
b. Kemény G. képviselői megbízást vállalni ezúttal nem akar, 
küldessék ki egy kijelölő bizottság, mely képviselőjelöltet 
hozzon javaslatba. A helyesléssel fogadott indítványra egy 
nagyobb számú bizottság küldetett ki, mely rövid idő 
múlva visszatérve, nevében gr. Busseul Henrik ur a ke­
rület képviselőjelöltjéül báré Kemény Endrét ajánlja.
A italaiul s helyesléssel és éljenzéssel lett fogadva az aján­
lat s a bizottság felkóretett, hogy a képviselőjelöltet a 
választók körébe vezetni szíveskedjék. — Nehány perez 
múlva riadó óljennel lett üdvözölve a nemes báró ur, ki 
előtt Juchó elnök a gyűlés megállapodását kijelentve őt 
a jelöltség elfogadására s programmbeszóde elmondására 
felkérte. Erre a báró ur elmondta — igen ügyes szónok­
nak bizonyítva magát — éljenzéssel fogadott ^beszédét, 
melyet alább közlünk. Imreh József szólalt fel ezután, 
biztosítva a báró urat a választók megelégedéséről ós bi­
zalmáról, mire Juchó Ferencz elnök üdvözölte b. Kemény 
Endrét, mint képviselőjelöltet s felhívta a gyűlés tagjait, 
hogy megválasztatása iránt buzgón működve, a párt győ­
zelmét biztossá tegyék.

Nemsokára gazdagon terített asztalok körül foglalt

A rövid, de szives ebéd véget ért, s Kocsisnó asszony 
nyugtalankodni kezdett magában: ideje volna már, hogy 
kirukoljanak szándékukkal, hanem kitudja, hogy áll a dolog 
— vigasztalá magát — lehet: attól félnek hogy nem egye­
zünk bele a házasságba. Pedig, ha tudnák, hogy nekem 
s ez volt csupán a czélóm. De azért rátartósn ak kell 
lenni ilyenkor.

Petri uram csakugyan sokáig törülgette a bajuszát, 
köszörülte a torkát, mig nem Kocsisnó asszonynak egy biz­
tató pillantása után elég erősnek érzó magát szót emelni. 
Kocsisnó asszony pedig mihelyt száját megmozdulni látta 
megfeledkezett a rátartásról s szinte elszólotta magát, 
hogy nekik nincs semmikifogásuk ellene. Szerencséjére 
eszébe jutott, hogy mi a becsület: a gazdának kell fel­
venni a szót s megfelelni a leány kérőnek. Miért is van 
ez a becsület — gondolá Kocsisnó asszony — még ez az 
én ügyetlen emberem valami bolondot mond a Petri ko- 
komám beszédére. De már ha igy van, Iegelább kisegítőül 
a férje háta megó húzódott.

Petri uram beszédének még csak a bevezetés volt: 
„Az a mindenható ur isten, ki teremtette a napot, hol­
dat ós csillagokat s a ki az ő kegyehnessége kiapadhatat­
lan forrása, megmórhetlen jótéteményeiből a növendékeik­
ben örvendező szülőknek bölcsen megrendelte, hogy miután 
gyermekeiket az isten szent törvényeiben felnevelték, bo­
csássák el az élet virágos kertjébe, de elébb keressék fel 
az illő párt, a kit az isten számukra kimutatott. . . .

.... „Odaadjuk .... hogy ne aduók“. . . . szólt 
közbe Kocsis uram, kinek felesége folytonosan ránézi- 
gálta a kabátját, hogy aztán helyt álljon az esze. . . .

helyet a társaság nagyrósze. Juchó Ferencz ur köszön­
tötte fet a kiváló tehetségű képviselőjelöltet, ki viszont 
Juchó urra emelte poharát. A toastok szakadatlan sora 
alig akart véget érni. Ebéd után tánczmulatság követke­
zett, mely eltartott éjfélig.

Báró Kemény Endre programmbeszóde.
Igen tisztelt uraim!

Mindenek előtt fogadják őszinte köszönetemet a ben­
nem vett bizalomért; annyival inkább, mert ezen bizalom 
sokkal több, részben csak feltevésen, mint tényeken ala­
pul. Magán állásomnál fogva, kevés alkalmam volt szerény 
tehetségemet kitüntetni a közügyek terén; s ha mind e 
mellett akad Önök közt olyan, a ki a képviselői díszes, de 
nehéz állással hajlandó engemet bízni meg; ez csak azt 
teszi, hogy önök bíznak jó akaratomban s azt tekintik is. 
En ha a választók akaratjából képviselői mandátumot nyer­
hetek. ezen állást komoly kötelességnek fogom tekinteni. 
Minden tervóuyhozás^actusnál higgadt, szenvedély nélküli 
bírálat utón fogom magamat bármily irányban elhtározni.

A párt szenvedély vakító szemüvegét mellőzni igyek­
szem. s nem azt fogom nézni, kitől jön az indítvány, de 
azt, hogy az mit ér.

Nem szeretnem azonban, ha ezen megjegyzésem arra 
a tévhitre adna alkalmat, miszerint párton kivíiliuek te­
kintessem. A ki alkotmányos jogokkal ól, alkotmányos 
jogokat gyakorol, annak szükségképp párt állást kell fog­
lalni, s ha azt nem teszi, úgy ha még oly nagy tehetség 
is, hatálytalanul fog elveszni minden törekvése.

Olyan korban élünk, midőn vállvetett, közös akarat­
tal, közös fáradsággal kivívott munkának van csak ered­
ménye. Az egyes a miliők tengerében elvesz; de ha minden 
egyes egyén teljesiti: a reá bízottat, úgy a munka halad, 
s az egyes porszemekből rendre palota emelkedik.

így van ez ma nem csak az ipar. de a hazaszolgálat 
terén is. Közös munkát, közös fáradságot kíván a kormány 
mindenkitől; s jól van ez igy. Igaz, hogy mióta ez igy 
van. azóta kevesebb fenyes névvel, kevesebb nagy alak­
kal találkozunk; de az egész nemzet erősebben s öntu- 
datosabban tör czólja felé; ezért úgy tartom, hogy a po­
litikai, az alkotmányos kiizdtóren is, a ki benne részt vesz, 
pártállást kell, hogy foglaljon. Egyénileg miudenik párthoz 
lehet tartozni, de hittel ós meggyőződéssel, s nem külső, 
nem világi előnyökért; igy tartozom ón ma igaz meg­
győződéssel a szabadelvű párthoz, s miután ma az van a 
kormányon, ennélfogva a kormánypárthoz.

Hitem ós meggyőződésem, hogy ma mind a két el­
lenzéki párt győzelme a nemzetre nézve káros lenne; — 
káros lenne pedig, mivel ha a közjogi ellenzék kerülne 
többségre, nagy kérdés, hogy tudna-e minisztériumot alkotni. 
A Magyarország teljes függetlenitóse Ausztriától, az osz­
trák-magyar közös alkotmányos uralkodó által elismerhető 
soha sem lesz; s igy többségre jutás esetében a korona 
nem tehetne egyebet, minthogy kénytelen volna feloszlatni 
az országgyűlést s az országot újabb időrabló s kedély izgató 
választásnak kitenni. Es magában nem volna túlságos nagy 
baj, történt ilyen már alkotmányos országban is; nagyobb 
baj lenne azonban az, hogy lágra lobbanthatná Ausztria 
és Magyarország között a régi gyülölség lángját; azon régi 
gyüiölség lángját, a mely több mint egy évszázadig mind 
a két félre csak bajt, vért, gyászt hozott s Magyarországot 
majdnem a vógpusztulásba sodorta. Hiába küzdött a nem­
zet, hiába támadtak félisteni hősök, olyanok voltak a kö-

Petái uram azonban jobban el volt készülve mon- 
dokájára, hogy a közbeszólás miatt zavarba jött volna: 
„minthogy istennek ezen szent elrendelése szülői nagy 
örömünkre a mi fiunkra is bekövetkezett, isten által mel­
lém rendelt élettársammal egyetemesen úgy állapodtunk 
meg, hogy eljövünk a kedves komámhoz — kit is az isten 
éltessen sok számos éveken háznépóvel együttesen — s 
megkérjük.............

.... Oda adjuk, oda adjuk, hogyne adnók“ . . 
hangoztató ismét Kocsis uram, erre magyarázván felesége 
tettleges buzdítását. ... De Petri uram is már a vége 
felé érezve magát, nem törődött semmivel, hanem foly­
tató tovább:

. . . „megkérjük kocsis komámat, hogy mint is­
merős ember a faluban, jöjjön el velem a tiszttartó úrhoz, 
hogy kérjük meg Gábor számára a leányát, kit is szive 
szomjuhozásának megfelelőnek talált a fiam, mikor látta a 
másodszori kapáláskor a városban.

Kocsisnó asszony szerette volna, hogy a föld nyelje 
el az emberek elől, mikor megértette komája szándékát. 
Es ezen nem is lehet csodálkozni. Mikor annyira felül­
tetik az embert, s aztán mikor legmagosabban érzi ma­
gát, akkor potytyantják le az ugorkafáról.

De már itt nincs mit tenni. Csak a gyalázatot nagyobbi- 
tana, ha elárulná bosszúságát. Most már igazán rá tar­
tósnak kell lenni.

Csak bár a Fazakas Juczi szájára ne adta volna a 
dolgot. Eddig bizonyosan beharangozta az egész falut, 
hogy Kocsis Erzsik elmátkásodott. S mi lesz mikor a falu

rülmónyek, olyan volt a helyzet, hogy bukni kellett. És 
ma, ha Magyarország Ausztriával végletekig vitt viszályba 
sodortatnék, ma a magyar nemzetre nézve gyászosabb ki­
menetelű lehetne a küzdelem, mint valaha.

Nézzünk körül uraim, miből áll ma Magyarország ? 
Egy bukás után feltámadott életerős, előretörő népből, ez 
a magyar nép. Azonban nincs annyi magyar, a mennyi a 
mái viszonyok között valóban erős államot alkothatna. A 
Szent István koronáján belöl lakó többi nemzetiségek pedig 
— fájdalom még mindig nem lássák át teljesen — bár ha 
mutatkozik is annak jele, hogy átfogják látni, hogy az ő 
jóllétök, az ő szabadságuk, alkotmányos fejíósök, vagy azok 
verők, mindenek csak akkor lesz biztosítva, ha Magyaror­
szág nagy és hatalmas lesz. így állanak a dolgok benn! 
Es künn? talán jobban?

Rosszabbul! délen a török birodalom romjain alakuló 
államok fékevesztett, felcsigázott reményű, nyers, harczias 
nemzetek készek bármikor velünk élethalál harezra szállani. 
támaszkodva az absolutismus megmérhetetlen birodalmára, 
Muszkaországra s e mellé a birodalom másik felében is 
mutatkozó nemzetiségi sepárátisztikus törekvések. Összesen 
éppen nem teszik kívánatossá a Magyarország és Ausztria 
közt levő törvényes kapocs nem megszüntetését, de még 
csak lassítását sem.

A szláv népek tengere minden esetre előbb - u tóbb 
fenyegetni fogja a nyugoti műveltséget s e tenger ár 
ellen az osztrák-magyar birodalom kell hogy mellét szikla­
ként feszítve megküzdjön vele, de erre a küzdelemre csak 
akkoi lesz képes, ha a birodalom két fele jó viszonyban 
lesz egymással s a régi gyülölség helyett az a szilárd hit 
fog létezni, hogy kölcsönösön szükségünk van egymásra, 
hogy érdekeink nem ellentétesek, hanem közösök ; abban 
az esetben szellemileg s anyagilag is oly erőben ós szám­
ban lehetünk, hogy bátran s a győzelem bátor reményé­
vel vehetjük fel annak idejében a felvilág műveltségéért, 
szabadságáért vívandó harezot.

De jaj nekünk, ha időnket e nagy napig csillogó 
ábrándokat, fényes délibábokat kergetve haszontalanul töl­
tenék! Jaj nekünk, mert a jelenlegi alkotmányos, önálló 
Magyarország helyett megtaláluók azt amit nem kerestünk ; 
úgy járnánk mint a lengyelek, ettől pedig hazánkat meg­
óvni mindenkinek első polgári kötelessége.

A Lajtán túli tartományok kevesebbet koczkáztatná- 
nak mint mi. Őket valószínűleg megvódné, kebelén ölelné 
a nagy rokon német birodalom: de minket? nekünk csak 
ellenségeink vannak; rokonaink nincsenek, egyedül va­
gyunk, s igy nem bizhatunk egyébben, mint saját eszé- 
lyünk ós mérsékletünkben, ez pedig mind a kettő arra 
utal, hogy az Ausztriával közösen megállapított kapcsot ne 
lazítsuk. Sajnos dolog uraim, de úgy van, nekünk ez idők 
szerint szükségünk van egy millió jó katonára.

Lesz idő, mikor ez megváltozik, lesz idő, szép idő 
lesz az; jó volna önöknek is, nekem is ha megérnek, ha 
ugyan egynéhány százados életet jónak fognánk tartani ; 
de mert még igy van, mert meg fegyveres kézzel szokták 
a nemzetek ügyeiket elintézni.

És mennyi vér, mennyi pénz, mennyi áldozat kell 
reá. A nagy franczia nemzet nem bírta megvédeni ha­
tárát a német hódítók előtt; s mi, a kik számszerint s 
anyagilag oly igen sokkal alantabb állunk a francziáknál, 
mi tudnók azt egy általános világáramlattal szemben ?

Honfi ábránd, magasztos hazafiul fellángolás, de 
higgadt politikusnak nem való; higgadt politikus, ha fáj -

népe látja, hogy Petri Gábor a tiszttartó leányát viszi el. 
Ezt már igazán nagy dolog lesz elsimítani.

De nem kell Kocsisnó asszonyt féltetni. Eligazítja 
ő, ha kell azt is, hogy a torony gombjára áll. Kicsiség 
volt ez az ő szép eszének.

Már másnap tudta az egész falu, hogy Petri Gábor 
a tiszttartó leányát veszi el. Kocsis uramék, bár magok 
óhatjották volna, nem erőltethették Erzsiket, ha ő nem 
szereti Gábort. így kérte meg aztán keserűségében a tiszt­
tartó leányát.

Kocsisnó asszony pedig — már csak a látszatért is 
elhatározta, hogy részt fog venni a más örömében, ha 

már tőle ismét megtagadta a sors, ki fogja magát mulatni 
a Gábor lakadalmában.

A sok nyughalatlanság azonban, hogy már mi fog 
lenni leányával, egészen elvette kedvét mig a lakodalom 
elkövetkezett, úgy hogy csak Petrinó asszony sok bizta­
tására s úgy is csak azért ment el a lakodalomba, hogy 
leánya emberek közt forogjon. Mai világban mindent meg 
kell tenni az édes anyának, kinek leánya vau, mert bizony 
a jó illatú ibolya is gyakran a bokor alatt hervad el.

Csakugyan meg is volt a jó következése, hogy Kocsisnó 
asszony elvitt leányát a lakodalomba. Ott ismerkedett 
meg Erzsiké egy jóravaló martonfalvi legénnyel s a mint 
beszélik nemsokára ismét lakodalomba lesz Kocsis Erzsik,
még pedig a magáéban. Én részemről szerencsét kívá­
nok hozzá.

B. J.
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Kiigazítja 
1. Kicsiség
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dalommal is, de át kell, hogy lássa nem csak mások, de 
saját nemzete gyöngeségeit is.

Ezen és sok egyéb oknál fogva az úgynevezett füg­
getlen Magyarországnak nem iött el az ideje, s a ki ezt 
sietteti, az hátráltatja az ország fejlődését s ennek folytán 
hátráltatja azt a czólt, a mit maga elé tűzött s a mit 
siettetni akart. — Különben is vegyük egy kissé boncz- 
kés alá a közjogi ellenzék eme jelszavát: független Ma­
gyarország. — Ezt kell elérni.

Kitől függ Magyarország ma?
Minthogy Magyarország alkotmányos monarchia, 

függ első sorban saját polgárai akaratjától, a kik a jogot 
a törvényhozás utján gyakorolják, és függ a koronás ki­
rályától, a kit a nemzet koronázott meg s a kit a Szent 
István koronája tett szent és sérthetetlen királvá.

Lgyanezen faktoroktól függenek a Lajtán túli tar­
tományok és országok is.

E két államtestnek, minthogy egy uralkodója volt 
és van, szükségképp kellett egy modus vivendit találni. 
Ezen modus vivendin alapul a közös ügyek mikénti ren­
dezése. A közös ügyek létezését tagadni nem lehet. Ma 
más, teljesen idegen országoknak is akad közösen elin­
tézni való ügyök. Kereskedelem, vám, ipar, közegészség 
stb. annyival inkább nekünk, a kik több század óta va­
gyunk a felséges Habsburg-házból származott királyok 
kormánya alatt, s ennél fogva századok óta érintkezünk 
a Lajtán túli tartományokkal, úgy hogy ma a Lajta csak 
politikai választó vonal, de társadalmi nem, s közös vám­
területünknél fogva kereskedelmi sem.

"V annak azonban teljesen elválaszthatatlan közös 
ügyek. Ilyen legelső sorban a küiügy. El nem képzelhető 
emberi észszel, hogy miként lehetne a külügyeket az osz­
trák-magyar birodalomban nem közösen kezelni. Egyik 
fél hadat üzenne, a másik itthon ülne; jó ha egymásnak 
nem üzennének hadat, — igaz, hogy abban az esetben 
fel volna bontva a közös ügy, de darabokra törne a bi­
rodalom is, a mi aztán halálos lehetne Magyarországra 
nézve is; ezért nem tudtam soha megérteni a közjogi 
ellenzéki emberek okoskodását, a kik azt hirdették és hir­
detik, hogy egy uralkodó alatt akarnak lenni ugyan az 
osztrák tartományokkal, miután az osztrák császár telje­
sen törvényesen viseli a magyar koronát, de közös ügye­
ket elismerni nem akarnak.

Vám, kereskedelem, ipar, az élet annyi szomszédság 
által létrehozott közös érdeke mind, mind megszüntet­
hető, de a külügyek külön kezelése soha és semmi módon. 
Ebből aztán foly a külügyi költségek közös volta is.

(Folytatása következik.)

LEVELEZÉS.
Alvincz, 1884. május hó 14-ón.

(Képviselő-választási értekezlet.)

Az alsófehérmegyei szabadelvüpárt központi választ­
mánya kijelölte múlt hó 20-án ezen kerületben a bizott­
sági tagok egybehivására Teleky József urat, ki is ugyanaz 
hó 27-re megbízatásának pontosan eleget tett. Igen szép 
szép számmal gyűltek egybe a választók; megválasztatott 
a tisztikar, u. m. elnök Gondol Dániel, alelnök Batta 
Bertalan, jegyző Deák György, s a végrehajtó bizottság 
tagjai kijelöltettek. Ugyanakkor elhatároztatott f. hó május 
11-én gyűlés tartása. Elnök Gondol Dániel nevezett napra 
egybe hivatta a választókat a szabadelvüpárt szervezése s 
végleges megalakítása tárgyában, nemkülönben a képviselő- 
jelölt kijelölésére.

E hó 11-ón délelőtt 11 órára nagyon szép számmal 
gyűltek egybe ezen kerületből a választók az olvasóegylet 
helyiségébe, a hol is Gondol Dániel üdvözölvén az egybe- 
gyült választókat, előadta a központi választmány azon 
határozatát, hogy helyesnek és czólszerünek találná a vá­
lasztó kerületekben is a szabadelvüpárt szervezkedését, s 
e czólból múlt hó 27-ón T e 1 eky József összehívására az 
meg is alakult ez kerületben, s megválasztotta a fennt ki­
irt tisztikart, s mint egy 96 tagú végrehajtó-bizottságot. 
Nóvleg fel is olvasva, a mit a választók éljenzéssel fogad­
tak, mire elnök határozatilag kimondja az a 1 vinczi vá­
lasztó kerületben a szabadelvüpárt megalakul­
ták—Ezek megtörténte után egy igen szép, talpraesett 
beszédben ismertette a szabadelvüpárt czélját, múltját, s 
jelenét, melyet az igen tisztelt elnök ur szives engedői­
mével szószerint közlök.

„Az alvinczi választó kerületben a szabadelvüpárt 
ezennel megalakult, és hogy most alakult meg, abból ne 
métóztassék azt következtetni, mintha ez a párt valami 
uj párt volna. A szabadelvüpárt régi párt, éppen 60 éve, 
hogy Magyaroszágon a zászlót kibontotta. Múltja fényes l 
A szabadelvüpártnak a'küzdelemből kijutott a tanácstermek­
ben is, az irodalomi téren is, a csatatéren is. Küzdelmé­
nek eredményét — Istené legyen a dicsőség — hazánkban 
maradandó emlékek jelölik.

Egyes nemzetek életében a ritka esetek közé tarto­
zik, hogy egy párt — a nemzet átalakulására oly döntő 
befolyást gyakorolt volna, mint hazánkban a szabadelvü­
párt gyakorolt.

Hatvan évvel ezelőtt Magyarország még nagyon el

volt maradva a világtól. A természet megáldotta ugyan 
hazánkat gazdag adományaival; de azok parlagon hever­
tek, nem volt sem kéz, sem szellem, mely azokat a ma­
gunk és az ország javára értékesíteni tudta volna.

Hazánk geographiai fekvésénél fogva íöldmivelésro 
vagyunk utalva, mégis hatvan évvel ezelőtt mezőgazdasá­
gunk nagyon kezdetleges volt, nem létezett semmi érdek, 
semmi ösztön, a mi egy kis szorgalomra buzdíthatott volna 
bennünket. Ha Isten áldása bővebben megeredt, mint a 
mennyit a család szüksége s egyszerű kényelme igenyelt, 
a felesleges termés forgalom hiánya miatt kárba veszett, 
értékesitni nem lehetett, mert a hiányos közlekedés távol 
tartotta tőlünk a kereskedőt.

Ma nem termelhetünk annyit, a mennyinek vevője 
ne akadna. Az ország területén minden irányban gőzvona­
tok robognak, s Alvinczről a szálliátmány 24 óra alatt a 
pesti piaczra érkezik. Ha a gőzösök Pesttől egész Fekete 
tengerig mehetnek egy pár nap alatt, inig hajdan rozzant 
vizi jármüveknek három hót kellett inig Titeltől Pestig 
fel tudtak evezni.

Közéletünk nem volt. Nem is lehet oly nemzetnek, 
mely alkotmányos jogaiból kivan vetkőztetve. Mi ki voltunk. 
Az országos ügyek vezetésében a fontosabb és jövedel­
mezőágakat idegen hatalom kezelte a mi kárunkra, a maga 
hasznára. Azt, hogy alkolmányimk vau, csak a törvény 
holt betűiből tudtuk, s vissza követelni nem mertük. 
Alkotmányos szabadságunkból a mi fennm aradt számunkra, 
csak is a curiákra szorítkozott, és annak mesgyójón tűi 
nem terjedett. Es ezen korlátolt alkotmányos szabadságban 
is alig részesült az ország népességének lU része, inig a 
többi még azon parányi telket sem mondhatta magáénak, 
a hol családi tűzhelyét felépítette. Ma alkotmányos jogaink 
vissza vannak állítva. Az ország összes ügyeinek vezetése 
a nemzet kezében van letéve s a nemzet ura önön sor­
sának. Es ezen alkotmányos szadadság ma nem egy ki­
váltságok osztály szabadalma, hanem minduyjimk közös 
tulajdona s ennek áldásában vallás és nemzetiségre való 
tekintet nélkül, mindnyájan, és egyenlő mértékben része­
sülünk.

Közmivelödós tekintetében is nagyon hátra voltunk. Ez 
az égi manaa mi számunkra nem hulott. Nem halhatott, mert 
nyelvünk kihaló felben volt. Kivolt az zárva a társadalomi 
élet magasabb köreiből a tanintézetekből, a tudósok dol­
gozó szobáiból, az országos ügyek vezetésében minden 
hivatalos érintkezéstől csakis pórnép és a szegény sorsú 
nemesi osztály roskadozó falai közé volt száműzve, a hol 
a hetüket is alig ismerték. A panaszt, a kérelmet magyar­
nyelven egy hatóságnál sem hallgatták meg. Irodalmunkat 
a Lőcsey kalendárium képviselte. Ma nyelvünk él és virág­
zik. Törvényes rangjába és jogaiba vissza van állítva. A 
magyar szót nem csak minden hivatalos érintkezésben, 
hanem a kereskedelmi üzletekben is megértik. A magyar 
szót nem csak minden hivatalos érintkezésben, hanem 
a kereskedelmi üzletekben is megértik. A magyar nyelven 
szerkesztett kérelem eljuthat egész a trón zsámolyáig. — 
Irodalmunk virágzik, nem csak a szépirodalmi és hirlap- 
irodalmi téren, hanem a szaktudományokban is oly hódí­
tást tett, a milyenről ezelőtt hatvan évvel álmodni sem 
mertünk,

Ezelőtt 60 évvel a világ nem tudott rólunk semmit, 
azaz annyit tudott, hogy nem létezünk. A szomszéd kultur 
népek, kultur irodalmában volt módunk olvasni rólunk elég 
gúnyt, lenézést és ocsárló és ézsrevóteleket. Ma ezen kultur 
népek tudják, hogy létezünk s az élő nemzetek mérlegé­
ben bírunk annyi sulylyal, hogy a számbavételt megkövetel­
hetjük.

Hogy ezek vívmányok, senki sem tagadhatja, vala­
mint azt sem, hogy ezen vívmányok azon honfiak müve 
és érdeme, kik a szabadelvüpárt zászlója alatt küzdöttek.

Az a küzdelem eleinte kis körben mozgott, rokon- 
érzelmű barátok közt, családi körben, nóvnapakon, casinók- 
ban, később átcsapottá megyegyülósek termeibe, az irodalmi 
térre is mind hevesebb-hevesebb kitörésekben, a negyvenes 
években már az országgyűlési tanácstermekben is meg­
döbbentőig merész nyilatkozatokat lehetett hallani; s egy­
szer azon vettük észre magunkat, hogy csatatéren állunk 
fegyverben, a hol szó helyett vér folyt, s fegyverrel kellett 
megoldani azon kérdéseket, melyek a tanácstermekben a 
békés kiegyenlítésnek ellene szegültek.

Nehéz megpróbáltatások és kemény szenvedések vár­
tak azokra, a kik a szabadelvüpárt zászlójának hűséget es­
küdtek. És uraim ! ha önök azt kérdeznék én tőlem, hogy 
mi érdek vezérelhette ezen férfiakat, midőn nem retten­
tek vissza azon küzdelmes életpályától, melynek csak viszon­
tagságai voltak bizonyosak, inig a siker Isten akaratjától 
függött? Én megvallom, erről számot adni nem tudnék, 
ki is tudná azt megmondani! Csakis annyit vélek megje- 
jegyezhetenek, hogy akkori közéletünkben, nekem úgy 
tetszett, volt valami magassbb szellemi erő, valami látha­
tatlan, de mégis érezhető szellemi hatalom, mely reánk 
ellenálhatatlan befolyást gyakorolt. Mint a zugó szél szár­
nyai mikor érintik a porszemet és az mozdulni kénytelen ; 
azon képen voltunk mi is. Mikor annak a láthatatlan szel­
lemi hatalomnak hivó szózatát hallani véltük, maradásunk 
nem volt. Felejtve lett minden, a szerető rokonk, a házi

jólét, a jó barátok, a családi tűzhely szelíd melege, a nyu­
galmas otthon: felejtve minden, csak egy nem: a haza. 
A hazaszeretet volt az a felhó oszlopjában égő tűz, mely 
utainkat megvilágította, a küzdőket bátorította, a esüggedő*- 
ket lelkesítette, az alóitakat életre hozta, a szenvedőket 
vigasztalta a korágyon, a börtönben a számkivetésben; ez 
kereste fel a sebesülteket a csatatéren és ápolta, s ez vonta 
be a vérpadot mint egy ravatalt a dicsőség sugaraival és 
tele aggatta hervadhatatlan koszorúkkal.

Ez. a küzdelem 44 évig tartott, 1867-ben ért véget, 
a mikor a nemzet elérte azt, a mire a szabadelvüpárt 44 
évig Küzdött és fáradott. Elérte, hogy a nemzet alkotmá­
nyos jogai vissza lettek állítva, hogy az ország ügyeinek 
vezetését maga a nemzet vehette át s ön-ön sorsának ura 
lehetett. A szabadelvüpárt feladatának siilyosabbrészót akkor 
megoldotta a további tevékenységet, a szakismeret, a szak­
tudomány vette át; de azért a szabadelvüpártnak, habár 
kisebb körben is, vav feladata ma is. — És ezen feladat: 
megtartani azt, a mi meg van szerezve és azt az 
ország felvirágoztatására fordiani. Szerezni, 
nehéz és fáradságos munka a szerezmónyt eltékozolni 
könnyű, az eltékozolt- vagyont visszaszerezni lehetetlen. 
Vigyázzanak önök uraim! a követválasztásnál, hogy e nem­
zeti vagyon, melynek megszerzése auni küzdelembe és ál­
dozatba került, hűtlen kezekre ne jusson. Azon dicső em­
lékezetre méltó honfiaKuak, a kik ezt a nemzeti vagyont 
megszerezték, nehéz feladatuk teljesítésében a hazaszere­
tet volt támogatójuk és tanácsadójuk. Nagou helyesen fog­
nak önök eljárni, ha a követválaszeásuái oly hazafiakra 
vetik szemeiket, a kik a hazaszeretet szavára hallgatnak.“ 

Ezen éljenzéssel fogadott beszéd után elnök 10 perezre 
a gyűlést felfüggeszti, melynek eltelte után P ó t e r f f y 
László ajánlatba hozza kópviselőjelölttül móltóságos Z ey k 
Dáui el urat. Éljenzéssel fogadtatott az ajánlat, s miután 
megválasztatott a bizottság, mely a jelölttel tudassa a lis­
tái ozatot s anuak elfogadására felkérje: elnök az ülést 
bezárta. Székely Lehel.

Színészet.
Szombatom május 10-én Csíki Gergely nagyhatású 

társadalmi színmüve: „A Stomfay család“ került színre 
Bánhidi Emilia fc. a. felléptével, kit a jelenlevő kis számú 
közönség előre is melegen fogadott (Margit) kedves meg­
jelenéséért. Igen csinos színpadi alak, rokonszenves hangja 
szépen cseng, a mi szép reményekre jogosíthatja. Játé­
kában még nincs meg a kellő biztosság, szavalást hang­
súlya is tétovázik néha. Igen gyakori tapssal tüntette ki 
a közönség szebb jelenetei után, melyek atyjával és any- 
jávali páros jelenetei valónak, a 3. felvonás kitörésében 
nem volt elóg erő. — Leővey Ilka a nemes büszkeséget 
a maga egyszerű fenségében igen szépen és találóan mu­
tatta be — mint Keresztes Ágnes — az önfeláldozó anya. 
Különösen megható jelenete volt, midőn leányától búcsú­
zott. Előttünk még nem játszott ilyen szépen. — A ne­
mes Stomfay família is díszesen kirukkolt. Csiky L. volt 
a képviselő, játéka alapos tanulmányt és megfelelő gon­
dot mutatott. Minden felvonás után kitapsolták ás méltán. 
Csak az utolsó felvonásban nem volt elóg hű azon jele­
nete, melyben ismét visszatér nejéhez. Ezt leszámítva ez 
alakítása kifogástalan, a „család“ többi tagjait is dicsé­
rettel említhetjük meg, leszámítva a leszámitandókat. — 
Homokainó (Berta báróné), Komáromi L (Lipóczy) és fia 
Kulinyi (Barnabás) megállották helyüket, nemkülönben 
Komlósi és K. Bíró a. is, Stanczi szerepében. De Gálosi 
és Iváuyi alakítása nem igazolható, Gálosi egy semmit­
mondó alakot mutatott be a csekély szellemi képességű, 
szívtelen, dölyfös Vilmos helyett. Iványi pedig a satyri- 
kus Kázmór helyett komikust adott. Czakó (dr. Leleszi), 
orvost igen mulatságos aiakbau mutató be, tapsot kapott 
most először a színpadon, legyen biztatása a hosszú utón, 
melyen jár. Szelevényi újdondász (Kőszegi) most is — 
mint mindig — elgondolta mondókáját, de a közönség 
egy árva szót sem értett belőle. Különben legnagyobb baj 
az volt, hogy igen kis számú résztvevő publikum volt.

Vasárnap, 11-ón adatott „Mátyás diák és a ezinko- 
tai nagy iteze.“ Gyenge közönség: megfelelő előadás. Ha 
a valóságos diák örvend, midőn vizsgáján kevés hallga­
tója van; a diákot játszó szinészszel ellenkezőleg áll a 
dolog. Erre nézve buzdításul szolgál, midőn látja, hogy 
van kinek játszani. E buzdító eszköz nem nagyon izgató 
sem ez. sem a megelőző előadásokon a szereplőket, bár 
Komáromi, Csíki, Kulinyi, Homokainó, Leővey Ilka, Li- 
gethinó szerepüket betöltötték, az egész előadáson untató 
bágyadtság vonult végig. Leővey Ilkának sikerült jelenete 
volt, mikor leányát felismeri, de ezen sikerből a bucsu- 
zás és távozás hűtlensége állal sokat semmisített meg. 
Komáromi nem szépen, de jól énekelt. Mibálovicsról az 
ellenkezőt mondhatjuk, a mennyiben kissé erőtlen, de 
szép és érzelmes énekébe néhol, fals is csúszott, játékából 
is hiányzik az élénkség, erő. Általában a dalok élvezete 
rendesen sziulapi Ígéret marad. Hogy a csekély számú 
jelenlevő közönség kissé elégületlenül távozhatott, azt fele 
részben a jelen nem levők nagy számának számíthatja 
be, de még aztán — ne legyünk oly öuzők, hogy csak 
a saját veszteségünkén aggódjunk — hát a pénztár? . . . 
Vájjon nem szárad-e igy ki a kontót törlő spongya ?

13-án Kulinyi Márton jutalomjátókául „A gyöngéd 
rokonok“ czimü mulattató vígjáték került sziure. Az elő­
adás teljesen méltó volt a jutalmazotthoz — fájdalom — 
a pártolásról nem moudbiijuk ezt. Csaknem üres ház 
előtt folyt le az összevágó élvezetes előadás. Kulinyi ki­
tűnő alakításával oly bő élvezettel jutalmazta a cse­
kély számú közönséget, a mily méltatlan volt a nagy kö­
zönség vele szemben. Schumrich szerepében a gazdag­
ságban elbizakodott, de különben ártatlan ostobaságot, a 
magát miveltuek tartó faragatlanságot a leghívebben mu­
tatta be. Különös érdeme, hogy szerepének kiválóan ne­
vetséges fordulatainál sem engedő magát szerepéből ki­
esni, folyton megtartotta azon komolyságot, mely a „já­
téknak“ a „valóság“ látszatát biztosítja. Ha nem ismer­
nék tehetsegét, azt hinnők. hogy a pártolásnak nem 
remélt csekély mérve tartotta meg a komoly hangu­
latban. — Teljes sikerrel játszott Homokainó (Irmgard).



Alakítása teljesen megfelelt szerepe követelményeinek. A 
női hiúság felmutatása, az udvarlók erőszakos magához 
fűzése, a helyzetben váltakozó ellentétes fordulatok által 
jött érzelmek kifejezése oly hív volt, mintha csak való­
ságos kedélyállapotát mutatta volna be. Mindkét nevezett 
szereplő méltó volt akis közönség által eszközölt nagy 
tapszajra. De a többi szereplők is kivétel nélkül befolytak 
az eldadás sikerére. Gálosiué (Thusznelda), Bánhidi Emi­
lia (Ottilia) kedves jelenségei valának az előadásnak. — 
Leőrey I. (Ulrika). Komáromi (Barnau Osvald) nem sok 
kívánni valót hagytak fenn játékukban. Komlósi egyéni 
merevsége is beletalált szerepe sokat emlegetett komoly­
ságába. Csíki (Offenburg) szintén kiérdemelte az eddigi 
elismerést, jeleneteiben az eltávozáskor tett indokolatlan 
mozdulatai jöhetnek kifogás alá. eltekintve azon szokott 
hibáját, mit különösen ajánlunk figyelmébe, hogy az elő­
adások némely kotnikusabb helyeinél átengedi magát a 
jóhangulatnak, néha elneveti magát, a mi könnyen kiso­
dorja szerepéből s különben is sokat ront le a hatásból. 
Egyformán szép tehetsége és alakja, ha figyelmet fordí­
tana a látszólagos kicsinységekre, mindig előidéznék a 
kívánt hatást.

Vasárnap, május 18 án Sz. Prielle Kornélia szín­
művésznő második felléptével adatik: „Női harcz, vagy 
párbaj a szerelemben“, vígjáték 3 felvonásban.

Vasárnap, május 18-án Sz. Prielle Kornélia úrnő második fel­
léptével adatik: „Női harez, vagy párbaj a szerelemben.“ Vígjáték 3 
felvonásban Személyek: Autreval grófné Sz. Prielle Kornélia. Vilié- 
goniter Leona, unokakuga Gálosiné. Flavigneul Henri« Csiky László. 
Grignon Gusztáv Kulinyi. Montrichard báró Komáromv Lajos. Dra- 
gonyos altiszt Bátosi. Inas Szilágyi.

Ugyancsak Prielle K. úrnő felléptével még a következő dara­
bok adatnak: Kedden, Georges herczegnő. Párizi életkép 3 felvban. 
Irta Dumas Sándortól. Szerdán Prielle Kornélia jutalomjátékául adatik 
Buborékok vígjáték 3 felvban. Irta Csíki Gergely. Csütörtökön búcsú 
felléptéül Holt -szív. Színmű. Irta Castelnuove.

VEGYES HÍREK.
— Prónay József m. kir. belügyminiszteri állam­

titkár 10 napi betegseg után f. hó 15-én gyomorrákban 
elhalt. Buzgó, tevékeny tisztviselő s Tisza miniszterelnök­
nek igen bizalmas embere volt.

— Értesítés. Az iparos tanulók 1883 — 84 ik tan­
évi zárvizságálatai folyó hó 24-én (szombaton) délután 3 
órái megkezdéssel tartatnak meg a leányiskola helyiségé­
ben. E nyilvános vizsgálatokra az ipartársulatok elnökségei 
és társulati tagok, iparos mesterek, úgy a tanügy barátai 
tisztelettel meghivatnak. Nagy-Enyeden, 1884. évi május 
hó 17-én. Danes Samu, igazgató.

— A püspöki vizsgálat alatt álló nagyenyedi 
ev. ref. egyházközség képviseletének folyó hó 25-én a 
délelőtti isteni tisztelet végeztével gyűlése leend. Ezen 
közgyűlés tárgyai: a) az üresedésbe jött főgonduoki helyre 
szabályszerű jelölés ; b) az egyházkebli tanács egyharma- 
dának választás utjáni megújítása. A közgyűlés a tem­
plomban fog megtartatni.

— A konfirmálandó növendékek ünnepélyes fel­
vétele folyó hó 22-én, azaz áldozó csütörtökön fog véghez 
menni. Ezen ünnepély alkalmával közre fognak működni 
a nagyenyedi és főtanodai dalkörök, továbbá a főtanodai 
zenekar is.

— Hymen. Folyó évi május hó 11 én jegyezte el 
özvegy Székelyhídi Jánosáé úrasszony kedves leányát 
dohon kát Mészáros István derék fiatal kereskedő segéd. 
Áldást és szerencsét kivárniuk kötött frigyekhez.

— Nyári mulatságok. A nagyenyedi Bethlen fő­
iskola ifjúságának majálisa f. hó 25-éu a „Holt Marosban“ 
fog megtartatni. — Tövisen pedig. I. évi május hó 28-áu. 
Lőve Sámuel vendéglői kertjében — az ottani róni. kath. 
iskola javára — májálist rendez az iskolaszéki elnökség, 
személyenkint 50 kr, családonkint 1 forint belépti díjjal. 
Kezdete dólutáu 6 órakor.

— Nagy-Enyed város uszodája f. hó 14-ón nyitta­
tott meg. Szerdán és szombaton délután 2 órától estig 
kizárólag a Bethlen-főiskola ifjúsága fürdik; a többi napok­
ban pedig a férfiak reggel 6 — 8 óráig és fél 12 órától 
estig, a nők reggel 8— 111/« óráig. Egy fürdőjegy ára 10 
kr, katona- és diákjegy 5 kr. Bérletjegyek is válthatók a 
városi adópénztárnál, ruhanélkül egy naptári hóra 1 írt, 
egész idényre pedig 3 írt. A fürdéshez szükséges ruha- 
nemüek az uszoda helyiségében, fürdő és ruhajegyek pedig 
az uszoda mellett a „Három-csillagnál“ kaphatók.

— Az országgyűlési képviselő választók név­
jegyzékeinek kiigazítása f. hó 26-án junius hó 12-lg fog 
tartatni az egyes küldöttségek által.

— A magyarigeni választókerület választóinak 
gyűlése f. hó 26-án lesz, mely alkalommal Lukács László 
képviselő beszámoló beszédét is meg fogja tartani.

— Lányát sírba kísérő édes apa. Megdöbbentő 
eset történt Tordáu. E s z ó ny i Károly jóhirü füszerkeres- 
kedőnek f. hó 10-én a nagyobbik Julia uevü leánya meg­
halt tüdővószben. A fiatal, élte virágjában levő 17 éves 
leánynak, a ki a női erények mindeníkóvel ékeskedett, s 
ezért szülőinek szemefónye volt, elhunyta annyira meg­
rendítő hatással volt az édes apára, hogy mint az általa 
leánya halálára gyászjelentésben mondja: „vele óhajtván 
a megsemmisülésben egyesülni,“ f. hó 12-én éjjeli 12 
órakor a kedves leány gyászrovatala mellett szivén lőtte 
magát s azonnal meg is halt. Mindkettőjüknek teme­
tése f. hó 13-án történt meg, nagy közönség rész­
vété mellett Bánatos özvegye és leánya őrzik az elköltö­
zőitek emlékét sziveikben! Béke lengjen hamvaikon!

— Alvinczi liirek. Folyó hóban 6 nap alatt há­
rom tüzeset volt. Egyik 1-ón délután 1 órakor egy kazal 
széna Novak Gyulánál, 4-ón délután 4 órakor Csóka Mik­
lósnál. Elégett két istáló. csűr, egy kazal szalma s az 
összes takarmány. 6-án délben egy oláh színje égett le. 
A tűz keletkezésének oka nem tudható. Mind három tüz­
eset a Maros mellett volt. — Folyó hó 12 ikón volt a 
gyászima Mária Anna felséges királynénkért.

— Szerk. izenet. S. E, J. Zs., S. S. dolgozatai 
tárgyhalmaz miatt csak jövő számban jöhetnek.

— Placzl árjegyzék. Nagy-Enyed, 1884. májú« hó 8-ról. 
Hectoliter tisztahuza 8 fit kr. líozs 5 frt. 25 kr. Elegy búza fi frt 25 kr 
Törökbuza 5 frt — kr. Zab 4 frt — kr. 100 klgm széna 4 frt 80 kr. 
1 klgm. sertés hús 48 kr. marhahús 44 kr. 1 kigramm borjúhús 42 kr.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:

Dr. M AGY ARI KÁROLY.
TÖRÖK BERTALAN. SZILÁGYI FARKAS.

KIADÓ-TULAJDONOS: WOKAL JÁNOS.

Sz, 6188.-1883
tkvi _

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy Varró János végrehajró 36 frt tőke, énnek 
1877. jan. 16-tól járó 6% kamata, 2 forint 90 kr, 8 frt 10 kr és 
7 frt 50 kr költsége kielégítése végett végrehajtást szenvedő Palkó Feri 
Istvánnak m.-lapádi 73 ez. tjkvben A-f- 2. 4. 6. rend 972/2, 1668/1, 
1902/2 és 2589 hr. sz. alatt foglalt fekvőkből! */,-ad jutalék része 
tekintve az 1881 évi LX. t. ez. 156 §-a pontjára egészen 124 frt ki­
kiáltási árban illetve rendszámonként az egyes becsértékben, továbbá 
a bekebelezett teherrel Székely István és neje 249 sz. tjkvbe átjegy- 
zett A-f- 3 rend 39 hr, 160 frt kikiáltási árban és Bartha András 
136 sz. tjkben átjegyzett A-j- 14 rend 1138/1 hr. 18 frt kikiáltási 
árban Magyar-Lapád községe elöljáróság! helységében 1884. évi 
május hő 30-án délelőtt 8 órakor tartandó nyilvános árverésen 
kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10 sí-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírok! an a kiküldött 
kezéhez letenni felperes kivételével.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutasa után 30 
nap alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti 
hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telek 
könyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és M.-Lapád község elöl­
járóságánál megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1883. decz. 31-én

Szentjiáli,
kir. aljbiró.

Sz, 3.-1884. 
kir. megb.

Árverezési hirdetmény.
Alólirt kir közjegyző, mint bírói megbízott 

ezennel közhírré teszi, miszerint közadós Hene 
Albert csődtömegéhez tartozó és tovább nem tart­
ható ingóságok nevezetesen liszt, szalonna, szalámi 
és sajtnemüek a gyulafehérvári kir. törvényszék, 
mint csődbíróság 1884. évi 2662. szám alatt kelt 
engedélye folytán a folyó évi május hó 26-dikán 
d. e. 9 órakor a nevezett közadós bolti helyiségé­
ben nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérőnek azon­
nali készpénz fizetés mellett eladatni fognak.

A kir. közjegyző.
Nagy-Enyeden, 188. évi május hó 16-án.

Folyovich Sándor,
kir. közjegyző.

Alapittatott 1847.
H <> 11" János

cs. kir. udvari maláta-gyögykészitmény gyáros
Budapest__________________ Bécs___________ Graz

59-szer kitüntetve

Nyilvános gyógyjelentések Magyarországból!
Tek. ur! (in kitűnő maláta-klvonati-egészségi sőre igen gyógyhatásos. Tíz havi 

nehéz betegségem óta pontosan használom, visszanyertem erőmet. Mellékelve küldök 14 frt 
60 krt további 28 palaezk maláta kivonat! sörért. Szeben, ápr. 1882. Tangl Vilma.

A napokban vett maláta-egészségi sör és ezukorka küldemény úgy érzem használni fog. 
Ezért szándékom ezen kitűnő szereket huzamosabban használni. Kérem ismét postautánvét mellett 
28 palaezk sört 15 írtért és 4 zacskó ezukrot á 60 kr mielőbb küldeni. Kiváló tisztelettel

Lugos, 1884. február 10. Gámáii Kálmán, főhadnagy.
A közjó érdekében kinyilatkoztatom, hogy erős hurutom és köhögésem, mely ellen külön­

féle szereket eredménytelenül használtam, a Hoff János-féle malátakészitmények használata követ­
keztében teljesen meggyógyult, minek folytán ezeket minden szenvedőnek a legjobban ajánlhatom.

Budapesten, 1878. ápril 6-án. Csikász János, m. kir. Honvéd-kapitány.

Kérem vasúton utánvét mellett 28 palaezkot kitűnő maláta kivonat egészségi söréből 
és 12 zacskó Hoff-féle mellczukorkát küldeni. — Tisztelettel

Balástelke, per Medgyes 1884. január 28-án. Gróf Eugen Haller.

Miután az Ön HOFF JÁNOS-féle készítményeit régi idült s elhanyagolt tüdőhurut s 
emésztési gyengeségnél a legjobb sikerrel használtam, ennélfogva felkérem Önt, számomra 
postautánvét mellett mielőbb szíveskedjék 16 palaezk malátakivonat egészségi sört, 2 palaezk con- 
ezentrált malátakivonatot s 5 zacskó malátamellczukorkát megküldeni.

Csanád-Palota, 1884. február 22-én.
Dr. Wilhelm H. községi orvos.

>
>

Malátakivonat egészségi sör. — 1 üveg 60 kr. 11 üveg 6 frt. Hoff concent, malátakivonata. Nagy üveg ft 1.12. Kis üveg 70 kr.

Hoff* János cs. kir. udvari szállító, cs. kir. tanácsos.
1W Malátakivonat mellezukorka.

Csomagok kék papírban 60, 30, 15 kr.
— W Maláta egészségi csokoládé. "“SS®

Ara ljt ko. I. frt 1 30. II. 90, és III. frt —60 kr. »/» ko. I. frt 2.40, II. frt 1.60, III. 1 frt.

Budapest. En elismerem, hogy feleségem, ki egész télen át retteniő, majdnem fulasztó kö­
högésben szenvedett, az ön Hoff János-féle concentrált maláta-kivonatai használata által azt teljesen 
elvesztette és most teljesen egészségben van és jól érzi magát. Kérem szíveskedjen 6 üveg eon- 
centrált malata kivonatot 1 frt 12 krajezárjával küldeni.

Merscliitz István dob-uteza 66.
Négy éven át szenvedtem súlyos mellfajásban, heves köhögéssel és gyakori kihányásokkal 

egybekötve, minek következtében hosszabb ideig ágyhoz kötve szerfölött elerőtlenedett is voltam, mig 
az.*n„gyógyhatású, valódi Hoff János-féle maláta-kivonatai egészségi söréhez folyamodtam Ezen 
erősítő és gyógyító Hoff-féle maláta-sörből 24 üveggel, a hozzá tartozó mell-malátaczukorkákkal való 
elhasználása után teljesen meggyógyultam, mit is a szenvedők érdekében nyilvánosságra hozni kérek.

Bahner Ferenez Budapest, váezi körút.
Igen tisztelt uram! Hónapok óta szenvedek gégebajban s az eddig használt szerek nem­

csak hogy nem használlak semmit, de bajom még inkább nőtt. Négy nap óta kísérlettem az ön 
maláta-kivonat! egészségi sörét s naponta érzem javulásomat. Kérek egyszersmind 28 palaezk 
Hoff-féle maláta kivonati egészségi sört utánvéttel küldeni.

Tisztelettel Koncz Ferenez ügyvéd, Rákos-Csabán, Pestmegyo 1882. május 1.

lekint. ur! Teljes egy évig sinlődtem fájdalmas gyomorhurutban és köhögésben, hasztalan 
vol műiden gyógyszer, mig csak ön kitűnő Hoff János-féle malátakészitménycit nem használtam; 
nenany nőnapja, a köhögés tökéletesen megszűnt, étvágyam ismét megjött s egészségem az ön Hoff 
-Janos-tele malatakivonat egészségi sör által tökéletesen helyreállt. Fogadja legforróbb köszönetemet.

g}'idejű leg egy magyar nyelven irt köszönő-iratot mellékelek, szíveskedjék azt minél szélesebb kör­
ben elterjesztem Mezo-Kovácsháza Dr. Nagy Lajos, plébános.

Kérem kitűnő malátakivonatából saját szükségletemre 10 írtért utánvét mellett küldeni 
Krapina Töplitz, 1884. október 20-án. Dr. Ritter v. Aigner,

egészségügyi tanácsos.
érek 6 palaezk ma átasört és 3 font I. rendű csokoládét részemre küldeni. Nagymérvű 

sagban szenvedek. A csokoládéból mintee-v 40 fontot használtam

Főraktár: WINKLER JÁNOS úrnál Nagy-Enyeden.
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uori tanár, udvari tanácsos az ön malátasörét ajánlotta.
Sasd, (Magyarország) 1884. jan. 11-én.

Dr. Kugler Llpót, kér. orvos és Baranyamegye tiszteletbeli főorvosa.

Ny. Wokál János gyórssajtóján Nagy-Enyeden.


